
, Jiří Jura - Pacák a divadlo 

Malíř a grafik Jiří Jura - Pacák, 
občanským jménem Pacák, umě l eckým 

jménem Jura, od roku 1919 trvale žijící 
v Újezdci u Luhačovic, kde také v roce 
1945 zemřel a byl pochován, je u nás 
znám především díky grafickému dílu. 
Již méně známájejeho divadelní činnost. 
Divadlu byla oddána i jeho choť Marie. 
Poslechněme vzpomínku Mistra, zveřej
něnou v Národním středu v roce 1942. 

také Jan O. ffiava, otec manželkyJ. Ju-
ry - Pacáka. Byl dobrým pravým českým 
kočovným hercem, nadšeným vlasten-
cem poctivým mužem. Hrával největší 
úlohy, vedl režii, dekoroval scénu. Hrál 
celou duší. Staral se vzorně o rodinu. 
Celý život byl hrdý na přátelství s Jose-
fem Kajetánem Tylem, který mu byl uči 

telem a se kterým byl angažován v jeho 
družině. Po Ty l ově smrti působil na nio-

Páni režíruje Jiří Pacák, který i se svojí 
chotí obsadil herecké role. 

V době aktivní činnosti manželů Pa-
cákových u divadla byl jejich rodinný ži-
vota zcela ovlivněn touto skutečností. 
V roce 1922 píše syn Jiří mamince paní 
Marii Pacákové k jmeninám dopis plný 
vzpomínek, kterýje podepsán i ostatními 
třemi sourozenci. "Ale ze všeho nejvíce na 
mne působilo to ovzduší stálého shonu 
a práce, jež bylo Tvým ovzduším a celé to 
království beden, košů a pestrých cán1 
chudé herecké rodiny. Když si jen vzpo-
menu na únavné cesty vlakem i povozem, 
za nichž právě tak jako jindy zahrnovala 

"Původn ě , po studiích, stal jsem se 
divadelním pěvcem . Po patnáct let jsem 
zpíval u Zollnerovy a Trnkovy společnos
ti . U divadla jsem se také seznámil se 
svou manželkou, dcerou znamenitého di-
vadelnílm J. O. ffiavy, Tylova současní 

ka. V roce 1912, kdy jsem měl nejlepší 
naději být angažován k zemskému divad-
lu v Brně, onemocněl jsem, porouchal se 
mně můj bas. Ne sice tak, abych nemohl 
zpívat vůbec, ale již to nebylo to. Tak 
jsem divadla raději zanechal ... " 

Byla to divadelní společnost Václava 
Choděry, kde se mladá Marie ffiavová 
seznámila s Jiřím . "Tam se jednou dos-
tavil herec zajímavého zevnějšku, pochá-
zel z Pardubic. Byl to ošklivý dlouhán, 
mne však zaujal jako osobnost svým záj-
mem o literatum a svou inteligencí. Bylo 
mi tenkrát 17 let a blíže jsme se seznámili 
. . . Naše svatba se konala v Tišnově na 
prázdninách a přítomen byl ředite l Cho-

, b 1 vdk 11 
děra, který nam y za sve a. 

Václav Choděra byl mezi herci znám 
a vážen jako dobrý člověk, herec, i dobrý 
zkušený ředitel divadelní společnosti. 

V pěkných hereckých vzpomínkách žil 
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I jsi nás svojí péčí a starostlivostí! A když 
jsme přijeli na štaci, usadila jsi nás i sl 

\ otcem někde v hotelu a běhala a sháněla 
! jsi kolikrát celé půldne byt. A sotva jsi tu 

I 
starost měla z krku, zas bylo třeba roze-
stavit a vypakovat bedny, pak zase opat-

, ht večeři dětem a zas honem, honem 

ravském venkově. Na konci svého stras-
tiplného života kočovného herce píše své-
mu pHteli, také herci: "Kdybych neměl 
rodinu v takové bídě, skoro bych se rado-
val, že umřu na jaře, jak jsem si vždycky 
přál, a že si zas zahraju v nebi s Tylem 
.. . " Pochován je ve společném hrobě na 

brněnském hl·bitově. 

Do dějin českého divadla je význam-
ně zapsána jedna z prvních českých diva-
delních společností vedená rodinou Zbll-
nerlL U zák l adů stojí její ředite l Filip 
Zollner a umě l ecký vedoucí J. K. Tyl. Po 
smrti Filipa vede společnost dlouhá léta 
paní Eliška Zbllnerová. V almanachu di-
vadelní společnosti z roku 1910 se dočí 

táme o působení operního basisty Jiříl10 
Pacáka a herečky Marie Pacákové. 
V očích současníků mě l a společnost "ba-
bičky" Zbllnerové dobré jméno. Dochova-
ný plakát této divadelní společnosti zve 
na slavnostní divadelní představení ope-
ry Hubičky v Kostelci n . Orlicí. Režisér 
Jiří Pacák. V roli Pa.louckého, bas - ba-
rrl-on rovněž JiH Pacák. Jiný plakát 
J" ' • 

z roku 1913, tentokrát Spolku ochotruc-
kého divadla v KroměHži sděluje, že hru 

skládat šatstvo do koše a pfipravovat se 
na večerní představení. Potom jste od-

cházeli s otcem ... " 

V Historii ochotnického divadla 
z Újezdce u Luhačovic se dočteme o vý-
razném oživení divadelní činnosti po roce 
1919, kdy se zde trvale usadil JiH Jura 
- Pacák, zakladatel ochotnického divad-
la, jehož rodina byla dlouhou dobu hyb-
nou silou tohoto divadelního spolku. Po-
dílela se na režijní činnosti, úpravě kos-
týmů, maskovárú, výrobě scény, samotné 
propagaci a především na herecké č in t 

nosti. 
Úspěšnou hrou ochotníki.1 byla také 

Maryša bratří Mrštílrů, provedená i v · 
přírodě, v údolí J arnského mlýna v Luha-

].Jura Pacák se ženou 
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čovicích. Lázeňský Zpravodaj lul}ačov
ský z 23.7.1938 hodnotí: "Skvěle memo-
rované role, bezvadnou výslovnost, svou 
šíří příznačné slovácké vyjadřování, 
ukázněná gesta a správné pojetí hry ve 
scénách dramatických". Dále hovoří o 
hereckých kvalitách a dobré svědomité 
režii. Ochotníci Jiří Jura - Pacák v roli 
sedláka Lízala a současně režisér a jeho 
paní Marie v roli Lízalky se překonávali 
ve svých výkonech. 

Část mozaiky pestrého divadelního 
života rodiny Jiřího Jury - Pacáká tvoří 
styky často s význačnými českými herci. 
"Drahá a milá moje kamarádko ... ", píše 
Otýlie Beníšková paní Marii Pacákové. 
Dopis svědčí o dlouhodobých přátelských 
vztazích. K hlubokému zamyšlení vede 
i následující citát Dostojevského v novo-
ročence Růženy Naskové, nacházející se 
v pozůstalosti rodiny. "Přátelé moji dra-
zí, především budeme dobří, pak čestní, 
pak budeme mít soucit k sobě vespolek. 

Ach, pi'átelé moji milí, nebojte se života! 
Jak krásný jest život, vykonáš-li něco 
dobrého a spravedlivého." 

Z oživených myšlenek některých po-
stav a postaviček českého kočovného a 
ochotniGkého divadla cítíme, že dosáhli 
naplnění svého života tím, že se o ně 
nestarali přímo, ale že svůj život zasvětili 
úsilí o to, co je dobré, pravdivé a krásné. 

ln9. Zdenek Hanzelka, CSc. 

Oblast našeho města měla od nepaměti výsloveně zeměděl

skou povahu. Už pfod 5 000 lety se tu objevilo lidstvo nazývané 
dunajské, zabývající se zemědělstvím. Osady těchto zemědělců 

byly na levém břehu Olšavy v trati Za lůžkem, na místě 
/ ~ 'l anáčkova pivovaru a v místech Odjatá pod Rubaniskyu silnice 

do Prakšic. Kolem poloviny prvru110 tisíciletí phšel do našich 
zemí lid slovanských zemědělců - naši předkové. Tento země
dělský charakter nezměnilo ani založení města ani kolonizace. 
Tehdy došlo sice k živelnému rozmachu řemesel a obchodu, ale 
měšťané, ať už soukeníci, ševci, kováři, kožešníci, zbrojíři, či 

jiní řemeslníci, byli pfodevším vlastníci polí a zabývali se i ze-
mědělstvím, které bylo základní podmínkou jejich bezpečné 
životní existence. V městě byly velké zemědělské dvory: měst
ský v místech dnešní Hájkovy ulice, velký dvůr na dolním konci 
Široké ulice, farní dvůr, Bratrský dvůr, panský dvůr u Bílé 
bašty, dvůr v původní Ptylově ulici (Horní park) , několik dvorů 

na náměstí. Na Předměstí měli velký dvůr dominikáni, pod 
městem byl velký dvt1r u nivnické brány, pak dvůr naproti 
nádraží ČSD, u Olšavy Lipový dvůr a nad městem Horní dvůr. 
Na Předměstí byly všechny domy, ať velké či malé, zemědělské 
usedlosti chalupníki.1, podsedníků, čtvrtláru'ků či půllánílrů. 

Se zemědělstvím byl nerozlučně spjat chov dobytka, který 
byl neobyčejně rozsáhlý. Podle terziáského katastru se v městě 
..;hovalo 43 koní, 8 volů, 276 krav a 372 ovcí. Na Předměstí bylo 
32 koní, 35 volů, 129 krav, 99 jalovic a 208 ovcí. Tak velký stav 
dobytka si nutně vyžadoval i značnou krinivovou základnu a 
tou byly louky a pastviny. Město mělo tehdy 39,5 ha luk a 27 ,54 
ha pastvin, Havřice 43,26 ha pastvin. Ještě v roce 1900 
vlastnilo město 53 ha pastvin a 60 ha luk. 

Městské pastviny byly na Jiřičkách v prostoru od dnešní 
silnice do Nivnice ke Škrlovci k úpatí Černé hory, Pasinky po 
levém břehu Olšavy od Baj ovce po vlčnovskou silnici, Trávníky 
po pravém břehu Olšavy od Provazní ulice po Vazovou po obou 
stranách dnešní Vlčnovské ulice až po městské podhradí. Na 
těchto pastvinách byl pastven dobytek jak měšťanů, tak i Před
měšťanů. Předměstí bylo poddanskou obcí města, mělo znač

nou samosprávu v čele s fojtem, ale bylo povinno městu robo-
tami 52 dny v roce a různými dávkami. Za to mělo právo pást 
dobytek na městských pastvinách. Předměšťané se usilovně 
snažili poddanské povinnosti snížit a docházelo k vleklým spo-
rům, které v roce 177 6 rozhodl krajský hejtman dekretem, jímž 
snížil robotu na 26 dní a chalupníky roboty zprostil. Tak vznikl 
spor nový: Magistrát vycházel z toho, že Předměšťané užívali 
pastvin za to, že konali pro město plnou robotu a snížením 
roboty pozbyli práva na pastvu. Zrušením robot a poddanství 
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tyto spory odpadly, Předměstí se stalo rovnoprávným s městem 
a po dalších 150 let byl dobytek z města i z Předměstí pasen 
společně na městských pastvinách. Kromě pastvin a luk u měs
ta vlastnilo město louky a pastviny u KorJ1;né, Březové a 
Voleno'Za, ale pro velkou vzdálenost pásli tu Brozané jen ovce 
a jalovice salašnickým způsobem na části těchto pastvin od jara 
do podzimu. Zbytek pronajímali vesničanům v okolí. Havřičtí, 
i když byli poddanými města, měli vlastní pastviny na větším 
dílu Vazové. 

Pastvení trvalo od jara do pozdmno podzimu a svod dobyt-
ka byl prováděn obecním pastýřem a jeho pomocníky, ustano-
venými městskou radou. Pastýř byl za stáda zodpovědný, musel 
dbát na to, aby nebyl na pastvu vyháněn dobytek nečistý nebo 
nemocný a byl i léčitelem dobytka. Pastýř a jeho pomocníci byli 
placeni městem a na jejich plat pfispívali chovatelé 30 grošů za 
každý kus. Kromě platu dostávali i odměny naturální (chléb, 
obilí, mouku, vejce). 

Svod dobytka se prováděl denně po ranním dojení a začínal 
na Pořádí u dnešních koupelek tak, že pastýř vytrubováním na 
roh vyzýval k vyhánění dobytka na ulici, kde jednotlivé kusy 
převzal a hnal je Pořádím ke křižovatce u Neradic. Tam se 
k početnému stádu připojil dobytek sehnaný pastý:fovým po-
mocníkem z Močidel a N eradic. Další stádo z Rybářské ulice 
se připojilo u Předbranského mlýna. Tam byl také přihnán 
dobytek z města. Na kraji Provazní ulice se připojil dobytek 
z této části a pak celé toto velké stádo bylo odvedeno na 
pastviny. Páslo se střídou na Trávuíkách, Pasinkách, Jiřičkách 
a na části Vazové. Z jedněch pastvin se přecházelo na druhé až 
po úplném spasení, tali:že tráva tu mohla dorůst než se cyklus 
vrátil. 

K večeru se stádo vracelo k večernímu dojení opět za 
pastýřova vytmbování, aby si chovatelé mohli své kusy převzít 
na místech srazu. Brzy si ale dobytčata tak na pastvení zvykla, 
že se sama od stáda oddělovala a vracela domů . Koncem 
minulého století se počet dobytka v městě snížil tak, že dobytek 
z města už nebyl na pastvu vyháněn. V poslední čtvrtině 
minulého století dovoz australské vlny způsobil, že chov ovcí se 
nevyplácel, přestal a zaniklo i pasení ovcí. Dobytek z Předměstí 
byl pastven až do konce první světové války stejným způsobem 
jako po dlouhá staletí, snad jen s tím rozdi1em, že pastýř 
netroubil na roh, ale na polnici. Posledním obecním pastýřem 
byl Jan Křapa z Provaz1ú ulice a za pomocru'ky měl své syny. 

Dr. V.H. 
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